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Auszug aus dem Protokoll des Grossen Gemeinderates vom 24. Februar 2020
460
4.400   Oeffentliche Anlagen
Spielplatz Bucht / Verpflichtungskredit von Fr. 285'000
Ausführungen des Gemeinderates

Ursula Zybach: Es ist erfreulich, dass nach der Kritik, welche die Gemeinde rund um diesen Spielplatz eingesteckt hat, nun ein tolles Projekt präsentiert werden kann. Man hat sich entschieden, nicht selber ein Projekt zu zeichnen, sondern hat einen anderen Weg gewählt. Sie dankt Daniel Wyss und Matthias Schüpbach, dass sie dieses Vorgehen gewählt haben. Ähnlich wie bei Gebäuden kann man auch bei Spielplätzen so Ideen sammeln. Es wurden 10 Unternehmen eingeladen, ihre Ideen einzureichen. Das Siegerprojekt zeigt klar auf, warum man dieses gewählt hat. Die Borer Lift AG, Wichtrach, welche die Holzkonstruktion aus europäischem Lärchenholz durch eine Partnerfirma in Österreich erstellen lässt, hat realisiert, was es in der Bucht Spiez braucht, um ein Spielobjekt zu bauen. Pro Juventute und andere Institutionen umschreiben, was alles nötig ist für einen Spielplatz (sich bewegen, Gleichgewicht, geführte Elemente etc.). Es gibt neben der Blüemlisalp noch andere Elemente, welche wichtig sind (Sand, Wasser, Wippe etc.). Dieser Firma ist ein toller Spielplatz gelungen. Gegenüber dem Finanzplan ist der Kostenvoranschlag etwas hoch ausgefallen. Man muss jedoch beachten, dass die Förderbeiträge im Kredit nicht enthalten sind und damit gerechnet werden kann, dass das Projekt etwa im Rahmen des im Finanzplan eingestellten Betrages abgerechnet werden kann. Es war ein Wermutstropfen zu sehen, dass man hier rund Fr. 20‘000 zu hoch war. Man ist überzeugt, dass der Spielplatz für die Bucht einen Mehrwert geben wird. Die Umsetzung soll zusammen mit der Firma Borer Lift rasch umgesetzt, so dass der Spielplatz an Pfingsten eröffnet werden kann. 
Stellungnahme der GPK

Daniel Brügger: Rolf Schmutz und er haben das Geschäft am 4. Februar 2020 bei Matthias Schüpbach und Daniel Wyss geprüft. Das Projekt ist im Finanzplan vorgesehen. Der Gemeinderat hat das Geschäft am 27. Januar 2020 zu Handen des Grossen Gemeinderates behandelt. Die GPK empfiehlt, auf das Geschäft einzutreten. 
Eintreten

Das Eintreten ist unbestritten.

Fraktionssprecher

Urs Eggerschwiler (SVP): Die SVP-Fraktion hat Freude an diesem Projekt. Es ist innovativ und bringt eine schöne Neugestaltung der Bucht. Es ist ein gelungenes Projekt, welches ideal an diesen Standort passt und die positive Ausstrahlung der Bucht noch verstärken wird. Erfreulich ist auch, dass mit einer Firma aus Wichtrach der Projektgewinner aus der Region stammt. Auch wenn als kleiner Wermutstropfen das Holz von weit her (Österreich) importiert werden muss. Die SVP-Fraktion bedankt sich bei der Abteilung Finanzen für die Arbeit und der Arbeitsgruppe, dass man zu diesem tollen Projekt gekommen ist. Die SVP-Fraktion wird dem Geschäft zustimmen und hofft, dass die Kinder bereits in diesem Frühjahr auf diesem Spielplatz spielen können. 

Matthias Maibach (FS/GLP): Auch die Fraktion FS/GLP begrüsst dieses Spielplatzprojekt sehr. Die geplanten Elemente sind wunderbar eingebaut worden. Es ist schön, dass es wieder ein Schiff auf dem Spielplatz geben wird. Es handelt sich inzwischen um das dritte Schiff auf einem Spiezer Spielplatz. Aber dies passt wunderbar in die Bucht. Auch wenn das Projekt etwas ins Stocken geriet, nach dem Abbruch des alten Spielplatzes bis zur Ausschreibung, wird nun auf ein Happy End gehofft und dass der Zeitplan eingehalten werden kann, so dass an Pfingsten unsere Kleinen am Spielplatz ihre Freude haben können. Die FS/GLP-Fraktion bedankt sich bei der zuständigen Abteilung für die Ausarbeitung des Projektes und kann dieses so unterstützen. 

Andrea Frost (FDP): Auf die FDP-Fraktion hat Freude an diesem Projekt. Es handelt sich um ein Leuchtturmprojekt in der Bucht Spiez. Die Abschreibung auf 25 Jahre erscheint ehrgeizig. Man weiss nicht, ob die Konstruktionen so lange halten. Es stellte sich auch die Frage, warum man das Schiff als Unikat anpreist. Man könnte dies auch nach aussen tragen, da die Blüemlisalp an verschiedenen Orten eine wichtige Rolle spielt. Sie wird den Spielplatz mit ihren Enkeln auch rege benutzen. Man freut sich auf dieses Projekt und die FDP-Fraktion wird diesem Geschäft zustimmen. 

Oskar Diesbergen (EVP): Spiez hat viele schöne Spielplätze. Diese werden immer wieder verbessert und gut unterhalten. Nicht zuletzt dank den Ideen und viel Arbeit unseres Werkhofteams unter der Leitung von Markus Schärer. Er dankt an dieser Stelle für diese Arbeit. Als Bewegungspädagoge freut es ihn immer, wenn Kinder aber auch Erwachsene die Möglichkeit haben, sich körperlich zu betätigen. In der Bucht wurde der Spielplatz in der letzten Saison sehr vermisst. Der neu geplante Spielplatz sieht sehr attraktiv aus. Die EVP-Fraktion spricht sich für diese originelle und passende Neugestaltung aus und dankt für die umfassenden Vorarbeiten durch den Gemeinderat und die Abteilung Finanzen. Ein solcher Spielplatz ist wirklich generationenübergreifend und auch für zukünftige Generationen wertvoll. Als Detail irritierte, dass bei den Betriebskosten ein Null aufgeführt ist. Solche Plätze müssen unterhalten und auf die Sicherheit überprüft werden. Wie er informiert wurde, sind diese Kosten im Unterhalt von allen Spielplätzen der Gemeinde Spiez enthalten. Grundsätzlich wünscht man sich aber volle Kostentransparenz. Ein konkreter Verbesserungsvorschlag möchte die EVP-Fraktion hier anbringen. Bisher gab es eine Wippe. Bei der Neugestaltung ist diese nicht mehr vorhanden. Ein solches Gerät hat einen grossen pädagogischen Wert. man könnte sich vorstellen, statt eines Fisches auf der linken Seite des Spielplatzes, wieder eine solche Wippe aufzustellen. Dies wäre eine eindeutige Aufwertung des Spielangebotes. Die EVP-Fraktion spricht sich klar für dieses Geschäft aus.

Jürg Walther (SP): Auch die Fraktion der SP und der Grünen können dieses Projekt unterstützen. Ein solcher Spielplatz ist auch eine Visitenkarte für die Gemeinde. Es ist deshalb ein Mehrwert, wenn hier etwas Schönes realisiert wird und die Leute Freude haben und wieder kommen. Das Schiff passt in die Bucht. Man hätte sich auch etwas anderes überlegen können (Schloss etc.). Schiffe haben wir bereits mehrere, aber passen wird es sicherlich. Das Projekt findet er nicht Top-Innovativ, wenn er an den Murmelispielplatz in Frutigen denkt. Dieser ist ganz eigen und wird von Gästen aus einem weiteren Radius besucht. Dies fehlt etwas. Es handelt sich aber um ein durchaus gelungenes Projekt und ist solide ausgearbeitet. Es ist zu hoffen, dass dieser auch 25 Jahre Bestand haben wird.

Marianne Schlapbach (BDP): Wir haben alle ein genaues Dossier über den neuen Spielplatz bekommen. Nicht nur der Prospekt ist sehr luxuriös, nein auch der neue Tummelplatz mit der Blümlisalp für Jung und Alt. Sie ist überzeugt, dass auch ältere Leute sehr, sehr gerne auf das Schiff klettern werden. Die Familien werden nicht nur zu Fuss, mit der Bahn, dem Schiff oder dem Spiezerzügli anfahren, nein, munter und gut gelaunt werden sie sich auf Parkplatzsuche begeben, und schliesslich landen oder stranden sie dann irgendwo. Sie spürt bei diesem Projekt einen grossen Zeitdruck. Seit ein paar Jahren ist der Spielplatz nicht mehr „comme il faut“. Und nun sollen wir also schnell einer Neugestaltung zustimmen und in drei Monaten das Ganze eröffnen. Der attraktive Spielplatz ist nötig, er ist familienfreundlich gestaltet und wird ein grosser Magnet für Spiezer und Auswärtige werden. Auf die namhaften Sponsorenbeiträge ist man sehr gespannt. Wir bitten aber den Gemeinderat, weiterhin den Verkehr im Buchtgebiet im Auge zu behalten. Ein Parkleitsystem in der Gemeinde Spiez ist dringend nötig, der Verkehr darf nicht über die untere Seestrasse bis zum Horstutz kommen, sondern muss viel weiter oben im Dorf abgefangen werden. Die Fraktion der BDP stimmt dem Vorhaben zu.

Allgemeine Diskussion
Marianne Schlapbach: Es ist ihr ein Anliegen auf den Einsatz der Mitglieder der Grünen Bucht hinzuweisen. Sie waren vor Jahren die ersten, welche die Initiative für Möglichkeiten zum Spielen im vorderen Buchtgelände ergriffen haben. Mit einem Gartenschach, einem Halma, mit dem Rössli und dem Drachen haben sie uns Spiezer begeistert. Merci diesen Idealisten!
Beschluss   (einstimmig)
Der Grosse Gemeinderat von Spiez

-
auf Antrag des Gemeinderates

-
gestützt auf Art. 40.1 a) der Gemeindeordnung


beschliesst:

1. Der Neugestaltung Spielplatz Bucht Spiez wird zugestimmt.

2. Hierfür wird ein Verpflichtungskredit von Fr. 285‘000 zu Lasten der Investitionsrechnung bewilligt.

3. Die Abrechnung über diesen Kredit ist nach Beendigung der Arbeiten dem Grossen Gemeinderat zur Genehmigung vorzulegen.

4. Der Gemeinderat wird mit dem Vollzug beauftragt
NAMENS DES GEMEINDERATES

Die Präsidentin
Die Sekretärin

J. Brunner
T. Brunner
Geht an
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